
Senioren und Behindertenbeirat
Samtgemeinde Jümme


Sitzung am 13. September 2018
Protokoll

TOP 1 – Eröffnung der Sitzung:

Um 19.30 eröffnete der Vorsitzende Wilfried Heikens die Sitzung und begrüßte alle Anwesenden.

Seitens des Beirates waren erschienen:
1. Hans Jürgen Graczyk
2. Wilfried Heikens
3. Anneliese Maertens
4. Harald Schirrmann
Seitens von Rat und Verwaltung waren erschienen:
1. Johann Boelsen
2. Ruben Grüßing

TOP 2 – Bestimmung einer/eines Protokollführers (in Vertretung für G. Schüdde)

Wilfried Heikens erklärte sich bereit, auch die heutige Protokollführung zu übernehmen.

TOP 3 – Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit:

Die ordnungsgemäße Einladung wurde festgestellt. Angesichts der Tatsache, dass nur vier Beiratsmitglieder erschienen sind, wurde festgestellt, dass eine Beschlussfähigkeit nicht erforderlich ist, da der Beirat keine Beschlüsse fasst, sondern nur Empfehlungen ausspricht.

TOP 4 – Ergänzung und Genehmigung der Tagesordnung:

Die Tagesordnung wurde in der vorliegenden Form genehmigt.

TOP 5 – Bericht des Vorsitzenden:

Wilfried Heikens berichtete von der am 11. 11. 2018 stattgefundenen Sitzung des Schul-, Kultur- und Sozialausschusses.

Sein Eindruck, der Beirat sei im Ausschuss noch nicht „richtig angekommen“, wurde von Ruben Grüßing überzeugend wiederlegt. 

Ausschussmitglied und Bürgermeister Udo Dänekas hatte in der Ausschusssitzung darauf hingewiesen, dass er aus der Zeitung vom Beiratsprojekt „Ehrenamtlicher Fahrdienst“ erfahren habe, was er als unglücklich empfunden habe. Der Beirat nimmt diesen Hinweis ernst und bat um Verständnis dafür, dass ihm die Gepflogenheiten in der Ratsarbeit noch nicht geläufig seien, er jedoch für jeden Hinweis dankbar sei. Gemeinsam mit Bgm. Boelsen und Aussch.-Vors. Grüßing wurden Möglichkeiten erörtert, den Informationsfluss zwischen Politik und Beirat künftig optimaler zu gestalten. Johann Boelsen wird sich diesbezüglich mit seiner Verwaltung beraten und das Ergebnis mitteilen.


TOP 6 – Bericht des Samtgemeinde-Bürgermeisters:

Bürgermeister Johann Boelsen gab bekannt, dass der Antrag des Beirates auf Einrichtung eines Ehrenamtlichen Fahrdienstes am Wochenende eingegangen sei und nun den gewohnten Weg gehe.

Ferner sei an ihn mit dem Thema herangetreten worden, die Möglichkeit des Verbleibens von Senioren in ihren Wohnungen zu verbessern, auch durch Schaffung von Tagespflegemöglichkeiten in der Samtgemeinde. Er habe den Hinweisgeber an den Senioren- und Behindertenbeirat verwiesen.

In diesem Zusammenhang stellte Wilfried Heikens noch einmal das ehrenamtliche Hilfs-Netzwerk „Nettwark“ in Leer vor.

TOP 7 – Bericht aus dem Behindertenbeirat des Landkreises Leer

Die nächste Sitzung des Behindertenbeirates des Landkreises Leer findet am 25. 9. 2018 in Moormerland statt.

TOP 8 – Bericht aus der Arbeitsgemeinschaft der ostfriesischen Behindertenbeiräte und Behindertenbeauftragten

Die letzte Sitzung fand am 11. 9. 2018 statt. Hieran konnte Wilfried Heikens nicht teilnehmen, weil zeitgleich die Sitzung des Schul-, Kultur- und Sozialausschusses Jümme stattfand.

TOP 9 – Bericht aus der Arbeitsgemeinschaft der ostfriesischen Seniorenbeiräte

Am Samstag, den 17. November 2018 findet um 14.30 Uhr im Rathaussaal eine Veranstaltung der Ostfriesischen Seniorenbeiräte zum Thema „Bezahlbares Wohnen“ statt. Ihr Erscheinen zugesagt haben bereits Minister Olaf Lies sowie der Direktor des Verbandes der Wohnungs- und Immobilienwirtschaft in Niedersachsen und Bremen (vdw), Herr Heiner Pott. Eingeladen werden außerdem die regionalen Mitglieder des Landtages und des Bundestages, die Landräte und Bürgermeister, sowie Herr Fritz Zitterich, früherer Geschäftsführer des Bauervereins Leer und jetzt Mitglied des Seniorenbeirates der Stadt Leer. Ferner wird auch die regionale und überregionale Presse anwesend sein.

Auf Anregung von Ruben Grüßing wird sich der Beirat dafür einsetzen, dass zumindest auch die hiesigen Ratsleute eingeladen werden.
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TOP 10 – Ehrenamtlicher Fahrdienst in der Samtgemeinde Jümme

Wilfried Heikens berichtete, dass bisher drei Fahrten durchgeführt wurden. Zwei Fahrten wurden abgelehnt, da die Ziele außerhalb des Bezirks lagen (Papenburg und Oldenburg). Die Ablehnungen wurden problemlos akzeptiert.

TOP 11 – Beteiligung des Beirates in den Sozialausschüssen der Mitgliedsgemeinden

Nach Diskussion über die Erfolgsaussichten der Anträge kamen die Beiratsmitglieder überein, die Anträge zu stellen.

TOP 12 – Budget für den Senioren- und Behindertenrat

Zur Bestreitung seiner laufenden Ausgaben hält der Beirat ein eigenes Budget für sinnvoll und erforderlich. Anlässlich der Sitzung der Arbeitsgemeinschaft der ostfriesischen Seniorenbeiräte am 27. 9. 2018 in Apen wollen sich Harald Schirrmann und Wilfried Heikens erkundigen, in welcher Höhe sich die Budgets der anderen Beiräte bewegen.

TOP 13 – Pflege im Landkreis Leer, insbesondere der Samtgemeinde Jümme

Die Kreistagsgruppe SPD/FDP/GRÜHNE/BLUHM hat einen Antrag zum Thema „Pflege im Landkreis Leer“ in den Ausschuss Arbeit, Soziales, Gesundheit und Ehrenamt eingebracht. Wilfried Heikens hat diesbezüglich Kontakt zum Vorsitzenden des Ausschusses aufgenommen. Nach Beratung kamen alle Sitzungsteilnehmer überein, das Thema in der Samtgemeinde nicht weiter zu verfolgen. Vielmehr soll vorgeschlagen werden, in der Arbeitsgemeinschaft der Seniorenbeiräte einen Arbeitskreis Pflege zu bilden, der sich dieses Themas annimmt.

TOP 14 – Anfragen und Mitteilungen

Die nächste Sitzung des Senioren- und Behindertenbeirats findet statt am

Donnerstag, den 11. Oktober 2018, 19.30 Uhr,
im Rathaus Filsum

TOP 15 – Schließung der Sitzung

Wilfried Heikens beendete die Sitzung um 20.42 Uhr.
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